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Ιερατική Σύναξη στην Ι.Μ. Νέας Σμύρνης με 
θέμα: «Η Εκκλησία και τα μέλη της με ειδικές 
ανάγκες»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Νέας Σμύρνης

Στην αίθουσα του Ιερού Ιδρυματικού Ναού του Αγίου Ανδρέου στη Νέα 
Σμύρνη, πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Πέμπτης 15 Φεβρουαρίου 
2024 η έκτη και τελευταία Ιερατική Σύναξη των Κληρικών της 
Ιεράς Μητροπόλεώς Νέας Σμύρνης.
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Εισηγητής ήταν ο Αιδεσιμολογιώτατος Οικονόμος Δρ. Κωνσταντίνος 
Παπανικολάου, Εφημέριος στον Ιερό Ναό Αγίου Παντελεήμονος Νέας Μαγνησίας, 
της Ιεράς Μητροπόλεως Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως. Ο Εισηγητής ανέπτυξε το 
θέμα: «Η Εκκλησία και τα μέλη της με ειδικές ανάγκες».

Την Σύναξη άνοιξε με την προσφώνησή του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νέας 
Σμύρνης κ. Συμεών, ο οποίος παρουσίασε τον Εισηγητή, δίνοντάς του τον λόγο για 
να αναπτύξει το θέμα του. Κατ’ αρχάς ο π. Κωνσταντίνος τόνισε ότι η παρουσίαση 
βασίζεται σε δύο μέρη: Στο πρώτο εκτίθενται τρεις φανταστικές ιστορίες, οι 
οποίες, όμως δεν είναι μακριά από την πραγματικότητα. Από τις ιστορίες αυτές 
προκύπτουν ορισμένα ερωτήματα, που σχετίζονται με την ποιμαντική. Στο δεύτερο 
μέρος παρουσιάζεται ο ιστότοπος www.olympiasproject.com ο οποίος φιλοξενεί 
μια σειρά εργαλείων, που ίσως να μπορούν να φανούν χρήσιμα στην οργάνωση 
υπηρεσιών για την αναπηρία σε επίπεδο ενορίας.

Στο πρώτο μέρος ο Εισηγητής έθεσε τον τίτλο «Τρεις ιστορίες – εννέα 
ερωτήματα». Οι ιστορίες αφορούν αναπηρίες, που «εισβάλλουν» σε μια οικογένεια, 
κάτω από διαφορετικές συνθήκες. Τα θεολογικά ερωτήματα που προκύπτουν 
σχετίζονται με το αν η αναπηρία είναι θεία τιμωρία, αν είναι αποτέλεσμα 
αμαρτιών των γονέων και με την σωτηρία ανθρώπων με διαταραχές 



συμπεριφοράς. Τα ερωτήματα που σχετίζονται με την θεία Λατρεία αφορούν στον 
στιγματισμό των ανθρώπων με αναπηρία κατά την διάρκεια των ακολουθιών, στην 
κατανόηση των ακολουθιών από ανθρώπους με σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες και 
στην διάκριση του πνευματικού πατέρα. Τα ερωτήματα που σχετίζονται με την 
κοινωνική εφαρμογή της διδασκαλίας της Εκκλησίας αφορούν στον βαθμό που 
δεχόμαστε ισότιμα τους ανθρώπους με αναπηρία, στην αποδοχή ή απόρριψη των 
ανθρώπων με σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες και στην ένταξη ανθρώπων με 
διαταραχές συμπεριφοράς.

Εν συνεχεία ο Εισηγητής προχώρησε στο δεύτερο μέρος, που αφορούσε στην 
παρουσίαση του ιστοτόπου www.olympiasproject.com. Πηγή έμπνευσης γι’ αυτόν 
υπήρξε αυτή η μεγάλη προσωπικότητα, η διακόνισσα Ολυμπιάς, που υπήρξε βοηθός 
του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου στο φιλανθρωπικό του έργο. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι ο ιστότοπος αυτός έχει δεχθεί την ευαρέσκεια της Ιεράς Συνόδου 
της Εκκλησίας της Ελλάδος. Η βάση του ιστοτόπου είναι μια «εργαλειοθήκη», η 
οποία περιλαμβάνει εργαλεία που δημιουργήθηκαν από Ευρωπαικά προγράμματα, 
από ήδη υπάρχουσες διαδικτυακές εφαρμογές, αλλά και από την ενοριακή πράξη 
και εμπειρία. Το εργαλείο με τίτλο «Εξοικείωση με την αναπηρία και την χρόνια 
ασθένεια» περιέχει μια σειρά εγχειριδίων που αποτελεί ένα ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα εκπαίδευσης εθελοντών για ανθρώπους με αναπηρία. Tο εργαλείο 
«Περιλαμβάνοντας την αναπηρία στην εκπαίδευση», εκθέτει ιδέες για ένταξη της 
αναπηρίας στο κατηχητικό σχολείο. Το εργαλείο “Οργανώνοντας εθελοντικές 
υπηρεσίες για ανθρώπους με αναπηρίες και χρόνιες ασθένειες” έχει οδηγίες για 
οργάνωση εθελοντικής ομάδας, η οποία μπορεί να υποστηρίζει ανθρώπους με 
αναπηρίες σε επίπεδο ενορίας.

Επίσης, ο Εισηγητής τόνισε πως δεδομένου ότι όλοι οι άνθρωποι, ασχέτως 
σωματικής ή διανοητικής κατάστασης, μπορούν να προσφέρουν, δημιουργήθηκε το 
εργαλείο «Εθελοντές με αναπηρία», το οποίο παρέχει ιδέες και τρόπους ένταξης 
ανθρώπων με αναπηρίες ως ενεργών εθελοντών στην ενορία. Έτσι, αφ’ ενός μεν 
καλλιεργούνται οι πρακτικές και κοινωνικές τους δεξιότητες, αφ’ ετέρου δε 
ωφελείται το σύνολο των ενοριτών. Επιπλέον, επειδή η εργασία είναι πολλαπλά 
επωφελής, στον ιστότοπο συμπεριελήφθη το εργαλείο «Προετοιμάζοντας 
ανθρώπους με αναπηρία για την εργασία», που αφορά ένταξη στην ανοικτή αγορά 
εργασίας. Το εργαλείο αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο αυτοβοήθειας, 
αλλά και με την υποστήριξη τρίτου προσώπου. Αποτελείται από μια σειρά οκτώ 
βημάτων, που ξεκινούν από την εξερεύνηση των ενδιαφερόντων και καταλήγουν 
στην επικοινωνία με τον δυνητικό εργοδότη. Δεδομένου ότι για αρκετούς 
ανθρώπους με αναπηρία μπορεί να είναι δύσκολη η ένταξη στην ανοικτή αγορά 
εργασίας, στον ιστότοπο περιλαμβάνεται το εργαλείο «Δημιουργώντας ένα 



παραγωγικό εργαστήριο». Εδώ παρέχονται πρακτικές οδηγίες, για την δημιουργία 
προστατευμένης δομής απασχόλησης. Αξίζει να σημειωθεί ότι ανάλογο εγχείρημα 
στην ενορία του Αγίου Παντελεήμονος Νέας Μαγνησίας οδήγησε στην δημιουργία 
της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης «Φυσικά Όνειρα».

Εν κατακλείδι, ο Εισηγητής επισήμανε ότι η παρουσίαση επικεντρώθηκε σ’ έναν 
συνδυασμό πνευματικών και πρακτικών θεμάτων, που αφορούν στην αναπηρία και 
ενδέχεται να προκύψουν σε μια σύγχρονη ενορία. Έγινε προσπάθεια συγκερασμού 
ζητημάτων που προέκυψαν από την καθημερινή τριβή, αλλά και την πολυετή 
αναζήτηση.

Στο τέλος της Ιερατικής Σύναξης ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νέας Σμύρνης 
κ. Συμεών ευχαρίστησε τον Εισηγητή π. Κωνσταντίνο Παπανικολάου και 
ακολούθησε εκτενής συζήτηση για το εν λόγω θέμα, καθώς και ευρύτερα για τη 
σύγχρονη ποιμαντική αντιμετώπιση της αναπηρίας και των ζητημάτων που 
προκύπτουν.

Επιπλέον, ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε δοξολογία προς τον Θεόν που αξιωθήκαμε 
και εφέτος να ολοκληρώσουμε τον κύκλο των Ιερατικών Συνάξεων 2023-2024. 
Ευχαρίστησε όλους τους Ομιλητές – Εισηγητές, οι οποίοι παρουσίασαν την 
θεολογική σκέψη και τους ποιμαντικούς προβληματισμούς που παρουσιάζονται 



σήμερα κατά την διακονία του μυστηρίου της Μετανοίας. Τέλος, εξέφρασε την 
ικανοποίησή του για την αφορμή γόνιμου προβληματισμού και ανταλλαγής 
σκέψεων με τους κληρικούς – εφημερίους της Ιεράς Μητροπόλεώς Νέας Σμύρνης, 
που πραγματοποιήθηκε αυτούς τους μήνες.

 


